

我把离异母亲的住址透露给父亲后， 差点酿成大祸

倾诉/兰新文/小清

我爸妈的婚姻一直不幸福，前年，我考上大学后，他们很快离婚了。因为我在上海上大学，我妈就在这边打工边陪伴我。这一年以来，我爸一直想找我妈复合，但我妈不同意，我爸就曲线救国，找我要妈妈的电话和住址，我开始一直拒绝，几次三番之后我心一软给他了。万万没想到，差点酿成大祸……

从我记事起，我就发现爸妈几乎没有同房睡过。家里有两个房间，一般是我和妈妈睡一间，爸爸睡一间。回想起来，应该是我妈一直在拒绝夫妻生活。

其实，他们是自由恋爱结婚的。当时，我外公外婆不看好爸爸，非常反对我妈嫁给他，可他们冲破了各种阻力，好不容易走到了一起，并生下了我。

按理说，这种经过考验的感情应该更牢固。可惜造化弄人，当所有阻力消失后，我妈才发现爸爸当初她没在意的另一面。我爸脾气暴躁，非常大男子主义，两人个性极不合，更不要说三观了。

我读小学三年级时，他们爆发了一次非常大的冲突，还闹到了法院，结果我爸在要开庭时退缩了，这才没离成。每次他们吵架，我都哭得很厉害，我很害怕他们离婚，我妈也是为了我才坚持了那么久。

一直等到我高考结束，收到了录取通知书后，妈妈又向法院申请离婚。我尝试劝过我妈，但没用。我爸自然还是不肯离，但妈妈铁了心。拿到离婚证那天，我妈就删除了我爸的所有联系方式，并以最快的速度搬了家。这两年，她在上海打工，陪着我上学，嘱咐我千万不要向我爸透露她的消息。

其实，我爸在我妈眼里也许不是一个好丈夫，但在我眼里他还是一个好爸爸。他一直很宠爱我，虽然爷爷奶奶一直埋怨我妈没有给他们生一个孙子，但爸爸从不重男轻女，这也是我不希望他们离婚的最大原因。这一年，爸爸找了我几次，想和我妈联系，我也有了怜悯之心，觉得他一个人太孤单了，内心也希望他们能和好，就把妈妈的住址告诉了他。

没想到，后来爸爸去找妈妈求复合，妈妈死活不同意。不知道怎么惹恼了他失去了理智，听说，他对我妈大打出手，如果不是邻居听到动静报警，我妈当时快被他掐得背过气去了……

作为女儿我挺自责的，父母走到今天这一步，我从来没有插手过，如果我能从中斡旋调解，他们是不是不会走到离婚甚至到大打出手的地步？现在闹成这样，这是我最不想看到的，两边都是我的亲人，我该怎么办？



扫一扫，
看更多精彩故事

父母的感情，儿女不必插手

兰新：

你好！

每逢高考结束，都会迎来一波离婚潮。高考结束后，孩子要走向新的生活，有些夫妻也要走向新的情感归宿了。这是中国式离婚常见的场景之一。而你面临父母离婚的痛苦和期盼，也是许多孩子共同的心声。希望你能够理性面对，及时从痛苦中解脱出来。

一般情况下，父母离婚只是一时冲动时，子女可以表达希望父母不离婚的愿望，但如果父母之间已经没有了爱，其中一方（或双方）铁了心要离婚，子女就不要干涉父母离婚了。除非父母离婚时出现了家暴，或父母的其中一方罹患严重的疾病等，这时，成年的子女才需要干预一下。

你的父亲确实有了家暴的行为，必要的时候，你可以用法律的武器予以制止（这也是给母亲必要的保护），其它的感情问题，你就不能（也无法）去干预了。

人的感情是极其复杂而微妙的。结婚前爱得轰轰烈烈，却不被父母祝福的婚姻大多很难长久，因为这种爱有很多幻想的成分，难以通过现实的考验（幸福的婚姻不能仅仅通过感情的考验）。

一个男人既离不开自己的妻子，又无法给妻子幸福，相反还带给妻子痛苦，这是一个男人的悲哀，也是一个男人无法在婚姻中获得成长的最大困境。你的父亲要走出这样的困境，必须他自己深刻反省，改掉某些不好的行为习惯，控制好他自己的情绪，才能去收获真正的幸福。如果他没有这种反省和改过的意识，任何人（包括你）都帮不了他。

作为女儿，你完全不需要自责。你父母走到今天这一步，主要是他们自己的问题。你说，你从来没有“插手”过父母的婚姻，这是合适的。这一次，你没有获得母亲许可，就把她的住址告诉了父亲，结果差点酿成大祸。这充分证明，你之前“不插手”的做法并没有过错。

你说，你父亲也许不是一个好丈夫，但在你眼里他是一个好爸爸，因为他给了你宠爱，让你感受到了父爱的温暖。你不愿意父母离婚，不忍心看到父亲离婚后痛苦的神情，这些很正常的，但你也要面对现实：一对夫妻十几年不同房，一方拒绝有夫妻生活，这样的婚姻已经是名存实亡了。

根据民政局长期办理离婚登记的工作人员的工作经验，孩子高考后，来办离婚手续的夫妻，婚姻多半很难挽回，因为这些夫妻离婚不是冲动的选择，而是默默忍受多年后才做出的决定。

你的父母之所以直到你上大学才离婚，之前主要是为了不影响到你的学习，为了减少离婚对你的伤害，是为了你的健康成长着想。这是父母对孩子最无私的爱。为了回报这份无私的爱，你不仅需要尊重父母的选择，还要真正理解父母的选择，给他们美好的祝福——祝福他们都能找到理性而成熟的爱。

有爱就有整个世界。离婚并不代表失败，而父母离婚也不代表他们对子女的爱会有丝毫的降低。衷心祝福你们，一生幸福！



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，
著有《婚恋中的情
商训练法则》等

情感信箱

问：知道他很渣，但舍不得分手怎么办？

我和男友恋爱两年，快要谈婚论嫁了，他却背着我劈腿闺蜜，被我发现后，他向我道歉认错，但我没办法再原谅他，选择分手结束了这段感情。之后，他时不时会来找我。明明知道他是渣男，但其实，他每次一来找我，我表现得再冷漠心里还是会动摇。最近我生日，他又送礼又发来了复合短信，我承认自己心里还是会想念他，怎么办？

答：遇到一段消耗自己的感情，理智的声音都会告诉我们要及时止损，不要被“沉没成本”绑架。但很多人往往大脑能做到，心却做不到，理性和感性总是在打架。为什么呢？因为，喜欢和爱不是说消失就可以消失的，如果能说不爱就不爱，那就没有分手的痛苦了。但失望总归会攒够的。如果当下做不到立刻放下，不妨把对他的期待和依赖降低，把注意力转移到自己的身上，降低他在你生活中的比重。人的感情是会随着一次次失望的累积而逐渐减弱，那时，你也会一刻都不想再等地想要逃离。

问：对方只想恋爱，不考虑以后怎么办？

我谈了一段姐弟恋，女朋友比我大6岁，我们是彼此喜欢而没考虑太多现实问题就在一起了。如今，在一起一年多了，我们发现我俩的个性并不太相容，热聊的话题也渐渐少了，尤其是关于房子、结婚等现实话题都不谈。在一次深聊后，她告诉我，她结过一次婚了，现在只想恋爱，并不太想再踏入婚姻。我其实还是挺喜欢她的，该怎么办才能改变她呢？

答：在两个人相恋的过程中，会遇到很多问题，其实，重要的不是问题，而是你们对待问题的态度。如果能彼此敞开心扉去沟通交流，就是非常好的一种处理方式。人的情感观并不是一成不变的，有的人声称不婚，最后却成了最早结婚的人。而有的人早早说要成家立业，却成了单身“王老五”。所以，人的观念是会改变的，关键是看你会去做什么，来打动她的芳心。

我是情感编辑小清。如果你有情感困惑需要倾诉和交流，欢迎投信到邮箱 65252775@qq.com，或登录“今日女报”官方微博，将你的故事或困惑告诉我。